

# 70年前,一段朝鲜战场上的跨国恋

□顾长清 记者 张长虎



新婚留影。

## 在战火中萌生爱意

单体福1926年出生于射阳县一个贫苦农家,1943年参加了新四军,先后任新四军3师24团的战士、华东党校通信员、苏北军区司令部侦通连班长、东北军区整训14团3营的班长、排长、副连长。1946年火线加入中国共产党。1950年朝鲜战争爆发后,他报名加入了中国人民志愿军。1951年1月,已升任连长的他随大部队,高唱“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江,保和平,卫祖国,就是保家乡!”的战歌,来到了朝鲜半岛,与朝鲜人民一道,同以美国为首的侵略军展开了浴血奋战,多次立功。在保卫新安州大桥战斗中,单体福和敌人展开了短距离的拼刺刀战,最后是以敌军的失败、我军的胜利结束了战斗。

单体福身体几处受伤,鲜血不停地往外流,被紧急送到战地医院救治,其间负责护理他的是一位20岁的朝鲜女护士。

这位年轻的女护士叫全信爱,1932年2月出生在朝鲜平壤北岛郡格田里。朝鲜战争爆发后,她和男孩一样,坚决要求参军,后被分配在战地医院做护士。在工作中,她以战斗英雄为榜样,精心护理好每一个伤员,荣立战地抢救伤员一等功和二等功各一次。护理单体福期间,全信爱精心为他打好每一针,换好每一块纱布,尽量减轻他的疼痛。为使单体福能早日恢复健康,她自己掏钱为单体福买补品。从单体福身上换下来的脏衣服,她都是随时拿去洗得干干净净。慢慢地,单体福喜欢上了全信爱这个美丽善良的朝鲜姑娘。

全信爱一有空闲,她就坐在单体福的旁边,和他聊上个把小时,谈战场上发生的事,向单体福学习中国语言,同时悄悄询问单体福个人情况。全信爱得知单体福入伍以来,历经抗日战争、解放战争和抗美援朝战争,已立功14次,在惊叹之余,崇敬之情油然而生。对单体福的出身、家庭、参加革命等情况了解得越是清楚,越是觉得单体福可亲、可敬、可爱,她也爱上了单体福这个坚强勇敢的中国小伙。由于中国人民志愿军有着十分严格的军纪,单体福和全信爱心中虽有了很深的爱意,但单体福临出院时,只是以正常的同志关系,向全信爱留下他在中国的家庭地址。

## 朝鲜姑娘奔赴千里结良缘

1953年,单体福回国休养一段时间后,被组织上分配到射阳县公安系统工作。他向组织汇报了他和全信爱恋爱情况,经组织批准后,他就立即向全信爱发出了一封信,表达了想与姑娘结为夫妇的意愿。全信爱终于等到了激动人心的喜讯。她一看到投递员给她送来的是一封中国射阳寄过来的信,便迫不及待地拆开来看个究竟,一看到单体福叫她过来结婚,她顿时激动得热泪盈眶。朝鲜平壤与中国射阳相距700公里,但是为了爱情,全信爱宁愿奔赴千里到射阳结婚。经全信爱父亲和医院领导同意后,全信爱立即给单

体福去同意到中国的回信,同时积极办理出国手续。

一到鸭绿江这边的辽宁安东市(今丹东)市,全信爱就按单体福告知的新地址,向单体福发了一份加急电报。单体福把电报交给当时射阳县公安局的领导,经射阳县公安局党委研究后,决定给单体福安排两间房子作为他俩结婚用房,以局党委的名义打报告给射阳县组织人事部门申请安排全信爱工作。射阳县委书记得知全信爱在朝鲜是做医务工作的,就把公安局送来的报告签送到了射阳县卫生局,慎重地在报告上写道:“朝鲜姑娘全信

爱来我县和参加过抗美援朝的退役军人单体福结婚,充分反映了朝鲜人民对我们中国人民的热爱,这是一桩跨国婚姻,关系到中朝人民用鲜血凝成的友谊,我们必须十分慎重,对她十分关心,使她从内心感受到生活在中国的温暖。她是位护士,而且在朝鲜战争时,因抢救伤员成绩突出,立过两次功,我们建议就把她分在县人民医院工作。”随后,射阳县卫生局就把全信爱工作介绍信开到了射阳县人民医院。全信爱到射阳后,射阳县公安局为单体福、全信爱两人举办了简朴的结婚仪式。

## 相亲相爱跨国姻缘成美谈

单体福和全信爱结婚以后,后面的路应该怎么走?两人不止一次地在床头作了商讨,单体福说:“我们的婚姻不同于其他人的婚姻,双方都必须抱着为国争光的态度,处理好夫妻关系,尽最大的努力做好我们的工作。”全信爱觉得单体福说得完全正确,表态说:“请您放心,我决不会给朝鲜人民丢脸,也决不会给您丢脸。”

几十年相处,他

们没有红过一次脸,没有吵过一次嘴,即使遇事有不同看法,都是心平气和地坐下来慢慢地商量。工作中,双方都永葆军人的作风,勤勤恳恳地做好自己的工作。单体福为人正直,脾气刚强,不谋私利,他先是在射阳县公安局工作,后来组织调动他到射阳粮食部门基层单位担任领导,但他从不做违背政策和丧失立场的事。

全信爱把每位病人都看成是自家人一样精心护理。为了抢救一个呼吸困难的儿童,她嘴套着那生病儿童的嘴帮助呼吸持续一个多小时,直到救活为止,家长感激不已。由于全信爱工作成绩突出,被

推选为射阳县政协委员,被盐城市表彰为优秀客籍知识分子。在2003年抗击“非典”战斗中,她虽然退休了,但还像当年朝鲜战场上一样,冲在第一线参加“战斗”,由于工作强度太大,身体过度疲劳,一天晚上不幸累倒在门诊值班室里,永远离开了人世。射阳县为她召开了追悼会,把她安葬在射阳县烈士公墓里,立碑纪念。

单体福和全信爱的跨国恋,经历了抗美援朝战火的淬炼,体现了中朝两国人民的世代友好。这一段感人肺腑的跨国恋虽然已经过去70多年,但仍在鹤乡大地成为美谈。

## 古稀老夫妻拍摄婚纱照



浪漫不只是年轻人的事。七夕将至,大丰区已七旬的一对老夫妻罗时钊、祝素琴来到婚纱摄影店,拍摄了一组婚纱照。罗时钊1945年8月出生,祝素琴1950年11月出生,目前都已是古稀老人。两人于1972年结为夫妻,从相知到相守,从青丝到白头,两位老人携手走过了51年,古稀老人拍摄“金婚”婚纱照,记录浪漫时刻,一时在当地传为美谈。

罗时钊曾经是名军人。1965年他光荣入伍,1969年退伍后到大丰潘集广播站工作。在媒人的撮合下,1971年罗时钊认识了祝素琴。也许是上天注定,两个渴望爱情的年轻人,擦出了爱的火花,他们一见倾心,经过不到一年的交往,于1972年结为夫妻。罗时钊回忆说,当时他们的婚礼略显寒酸,没有仪式,没有酒席,有的只是两毛钱打的结婚证与一块钱买的一包糖,可两个年轻人却感到无比的幸福。

婚后两人互相包容,相敬如宾。由于广播站工作的特殊性,罗时钊经常三餐不准时,妻子祝素琴就会提前准备好饭菜送到广播站。祝素琴下地干活,照顾孩子、公婆,洗衣做饭,从没有一句怨言。为了家而操劳,祝素琴有时累得直不起腰,回家后罗时钊便让妻子躺下,为其按摩。生活虽然困苦,但胜在温馨与和睦,正所谓家和万事兴。两人相互理解,相互扶持,感情深厚。

在那段艰难岁月里,由于广播站放送广播需要提前发电,而住在大丰草庙的岳父又需要照顾,罗时钊经常天不亮就骑自行车往返于草庙与潘集之间,风里来雨里去,几十年从无怨言。

金婚二字读起来简单,但做起来却难之又难,因为其中包含了不知多少的艰苦和辛劳,多少的日日夜夜,51年的相濡以沫,只为在一起,慢慢变老……如今,罗时钊、祝素琴已步入古稀之年,他们牵手走在公园里,相伴在电视前,有时甚至会为电视剧中的剧情而拌嘴,但更多的是温馨的生活。两位老人还将优良的家风传承给了下一代,一大家子和和睦睦,儿孙承欢膝下,羡煞旁人。

记者 张长虎 文/图

